

这里有三河坝、马克思路、列宁路;有蜜柚、茶园;还有开通在即的梅汕高铁……

老区梅州,高质量生态发展之路可期

梅州是有着光荣传统的红色苏区和革命老区,是广东省重点革命老区、全省唯一全域原中央苏区的地市。近年来,梅州积极践行“绿水青山就是金山银山”发展理念,抓住全省振兴老区苏区的发展机遇,以“绿色”“红色”作为发展底色,走出了一条高质量的生态发展之路。

■ 采写:新快报记者 麦婉诗
■ 摄影:新快报记者 林里



■ 在梅江区长沙镇陈公坪,众记者观看上罗村创建“美丽乡村示范村”建设项目平面示意图。

步入“高铁”时代 逐步与粤港澳大湾区互联互通

今年9月16日7时许,随着一列动车组驶出潮汕站开往梅州西站,梅汕铁路正式进入试运行阶段。梅州位于广东省东北部,地处闽粤赣三省交界处,是原中央苏区、革命老区。一直以来,交通不便成了困扰梅州发展的一大难题,而高铁、铁路、航线的增加能为一座城市带来的改变是不言而喻的。

近几来,梅州一直抓住《赣粤闽原中央苏区振兴发展规划》《关于进一步促进粤东粤北地区振兴发展的决定》等政策出台的机遇,加快与原中央苏区政策的对接落实,把政策转化为项目,推动梅汕高铁、双龙高铁和瑞梅铁路等互联互通项目加快落地实施。

梅州市委书记陈敏表示,梅汕高铁开通在即,将进一步提升梅州的通达性,带领梅州迈向“高铁时代”,为梅州等粤东粤北地区的城市融入广深“经济生活圈”提供助力。

构建绿色产业体系 省级现代农业产业园增至12个

近年来,梅州的红色旅游和绿色产业呈现蓬勃发展趋势。2016—2019年,梅州共争取省级财政红色资源专项资金6601万元,对全市366处革命文化、红色文化资源进行保护开发,助力革命遗址提升、红色文化传播和教育基地打造。发掘了大埔三河坝和青溪中央红色交通线、平远马克思路和列宁路、红四军八尺古驿道等一批红色遗迹和红色故事,推动红色基因传承发展。

在发展理念上,积极践行“绿水青山就是金山银山”的理念,走绿色发展之路。今年以来,加大工业园区、全域旅游示范市和现代农业产业园建设,共引进合同项目23个,其中亿元以上项目17个。深化广东梅兴华丰产业集聚带和梅江韩江绿色健康文化旅游产业带“两带”建设,构建绿色产业体系,推动经济

梅州作为岭南重要的生态屏障,与粤港澳大湾区历来交往密切,发展互补性强。在促进梅州至大湾区交通互联互通方面,梅州不断巩固培育到广州、香港、珠海等航线,新开通到深圳、湛江、重庆等航线,去年梅县机场旅客年吞吐量首次突破50万人次,同比增长29%。目前,梅州5条在建高速公路正顺利推进,梅州至龙川高铁项目前期工作取得突破性进展,有望今年底动工。一个又一个基础设施项目的建设为梅州的经济发展带来“曙光”。

除此之外,梅州还积极承接大湾区外溢效应,深化穗梅产业共建,发挥生态优势,动工建设粤港澳大湾区“菜篮子”产品梅州配送分中心,在香港、广州、深圳、珠海等地设立梅州农产品推介销售中心,着力打造大湾区的“绿色大农场”。

“换道超车”。

梅州盛产蜜柚,这项“甜蜜”的事业也正在梅州各地生根发芽。大埔蜜柚产业园在2018年入选省级现代农业产业园。据大埔县长熊锋松介绍,目前大埔县正不断发展壮大特色现代农业,全力建设好蜜柚、茶叶省级现代农业产业园和省级农业科技园区。发展农副产品精深加工,适度扩大蜜柚、茶叶等特色农业产业种植规模,加快推进农副产品物流项目,打造粤港澳大湾区“大农场”。

据悉,梅州的旅游主要指标综合考核连续五年居粤东粤北首位。新建12个省级和1个国家级现代农业产业园,省级农业龙头企业和省名特优新产品数量均居全省第一。丰顺县茶叶产业园就是其中一个省级现代农业产业园。

丰顺县: 打造茶旅融合绿色发展样本

丰顺县位于梅州市南端,山地面积达340多万亩,是“八山一水一分田”的山区县。顺着蜿蜒山路不断爬升,记者来到丰顺县的韩山生态园,极目远眺,雁南飞,韩山翠,千亩茶田跃现眼前。茶田之下,中国梅州国际茶业精英峰会各场馆的建设已经进入收尾阶段。据悉,梅州丰顺县作为2019年中国农民丰收节的70个县主会场之一,在此期间,将举办中国梅州国际茶业精英峰会。

为什么茶业精英峰会选择在丰顺县举办?原来,丰顺全县500—1000米高山547座,1000米以上高山57座。自古“高山云雾出好茶”,再加上优良的气候环境,使得丰顺县茶叶生产具有得天独厚的先决条件。据悉,至2018年底,丰顺县茶叶面积有10.8万亩,占全省茶叶面积(80多万亩)的八分之一,梅州市(25万多亩)五分之二。2018年丰顺县茶叶总产量5078吨,茶叶总产值达11.17亿元。而划定为产业园重点发展建设的面积达8.32亩。丰顺县的龙岗、潭江是发展优质茶最集中产区,马图茶更是梅州历史名茶之一。

据丰顺县委副书记赵旭介绍,2015年县委县政府印发了《丰顺县推进科技创新驱动、发展精致高效农业的奖励实施办法》,重点支持高山茶产业标准化种植、加工设备更新、品牌建设等方面的发展。2017年底,丰顺县把茶叶产业作为第一大农业产业进行推动。2018年,丰顺县的茶叶产业更是迎来发展良机,成功入选广东省第一批省级现代农业产业园。“对接省级现代农业产业园的政策获得了5000万元的扶持资金,加上县内和企业配套,共投入2亿元用于建设和发展茶叶产业。目前,全县有茶叶企业147家,茶叶企业等经营主体是丰顺农业发展的主力军,带动了1万多户农户种植。”

近年来,丰顺县依托茶产业的发展,以省级现代农业产业园为“龙头”,充分发挥生态、温泉、文化等资源优势,大力发展“茶旅融合”,结合休闲旅游热点作为突破点,打造田园综合体,重点发展韩山历史文化风景区、潭江古茶树文化旅游融合区等。作为韩山生态园的投资者,深圳旭生实业集团董事长林启生表示,是政策支持,加上梅州丰富的旅游资源和不断改善的交通条件让他看到了发展前景。未来除了完善配套设施,引入丰顺温泉将其打造成旅游、康养的生态园之外,还希望通过生态园的建设将其打造成丰顺旅游的“引爆点”,推动丰顺旅游业的发展。

赵旭说,“9月底,丰顺县将承办‘首届中国国际茶业精英峰会’,我们顺势将‘梅州丰顺高山茶’品牌推向全国,同时筑巢引凤,把更多百亿级的企业吸引到丰顺来投资。”